
Patrz w niebo W naszych szerokosciach geograficznych nie jest obojetne,
która pore roku wybrac do obserwacji "mlodego" Ksiezyca-

bed.acego tuz po nowiu czy tez cienkiego sierpa "starego"
Ksiezyca przed nowiem. Jest to uzaleznione od kata, który
tworzy ekliptyka z horyzontem w momencie wschodu czy
zachodu Slonca w danej porze roku. Kat ten w ciagu doby
zmienia sie w granicach od900-tp+e do 900-tp-e (tp,-
szerokosc geograficzna miejsca obserwacji,e - kat nachylenia
ekliptyki do równika niebieskiego równy okolo 23~5).

Sytuacje te ilustruja rysunki 1 i 2, pokazujace zmiany polozenia.
ekliptyki w ciagu 12 godzin w dniu równonocy wiosennej.

Rys. 3. Polozeme "mlodego" Ksiezyca na niebiew momencie zachodu

Slonca w dniu równonocy: a) wiosennej, b) jesiennej. KoJorem zaznaczona
jest droga Ksiezyca do jego zachodu.

Rys. 2. W czasie ró'wnonocy wiosennej,
w momencie wschodu Slonca, ekliptyka
tworzy naj mniejszy kat z horyzontem.

"Mlody" Ksiezyc najdogodniejobserwo.wac wiosna, poniewaz
ekliptyka tworzy wtedy najwiekszy kat z horyzontem w
momencie, gdy zachodzi Slonce. Ksiezyc, porusz;1jacy sie
wewnatrz pasa o szerokosci 50 otaczajacego ekliptyke, ma wtedy
stosunkowo dluga droge do przebycia na niebie po zajsciu
Slo.nca. Odwrotnie jest w momencie równonocy jesiennej -
gdy ekliptyka przy zachodzie Slonca tworzy naj mniejszy kat
z horyzontem. Ksiezyc, wkrótce po zapadnieciu zmierzchu
znajduje sie wówczas bardzo nisko nad horyzontem i zachodzi
zbyt wczesnie, aby go mozna bylo zaobserwowac (rys. 3a, b).
"Mlody" Ksiezyc mozna dostrzec wiosna juz wokolo 30
godzin po nowiu, podczas gdy jesienia nielatwo go odszukac
nawet po 3 dniach. Odwrotna sytuacja ma miejsce przy
obserwacjach "starego" Ksiezyca. Najdluzej jego cienki sierp
widac przed switem - jesienia, a najkrócej wiosna.

Zachecamy do próby odszukania "mlodego" Ksiezyca 10 lutego lub 10 kwietnia 1986 r. na

wieczornym niebie - po zachodzie Slonca. Cienki sierp Ksiezyca bedacego okolo 40 godzin -
w lutym lub 36 - w kwietniu po nowiu powinien znajdowac sie nieco powyzej miejsca zachodu
Slonca. Pomocna w odszukaniu moze byc lornetka.

Rys. l. W czasie równonocy wiosennej,
w momencie zachodu Slonca, ekliptyka

tworzy najwiekszy kat z horyzontem.

Analogicznym prawidlowosciom podlegaja warunki obserwacji planet dolnych .- Merkurego
i Wenus. Obie moga przebywac na niebie w niewielkiej odleglosci katowej od SlQnca, wkrótce
po jego zachodzie lub przed wschodem. Najlepszym okresem do obserwacji wieczornych jest
wiosna, porannych - jesien. Wiosna biezacego roku Wenus swiecic bedzie jako Gwiazda

Wieczorna, a wiec warunki jej obserwacji powinny byc stosunkowo dobre. Najkorzystniejszy
okres do obserwacji Merkurego w tym roku przypada wieczorem od 22 lutego do 5·marca,
a rano od 5 do 20 sierpnia.

mgr Joanna UDALSKA

Zadania Redaguje dr RaJal SZTENCEL

M 421. Wykazac, ze wielomian o wspólczynnikach calkowitych przyjmujacy wartosci
nieparzyste w dwóch kolejnych liczbach calkowitych nie ma pierwiastków calkowitych.
Rozwiazanie na str. 12

M 422. Znalezc wierzcholki kwadratu majac dane cztery jego punkty, po jednym na kazdej
prostej zawierajacej bok.
Rozwiazanie na str. 13

M 423. Sto listów wlozono losowo do stu zaadresowanych kopert. Znalezc wartosc oczekiwana
liczby listów, które znalazly sie we wlasciwych kopertach.
Rozwiazanie na str. 11

Redaguja mgr Tomasz TRATKIEWICZ i mgr Wlodzimierz ZJELlCZ

F 188. Dwie jednakowe beczki stoja pionowo w niewielkiej odleglosci od siebie. Aby rozsunac
beczki, w szczeline miedzy nimi wlozono deske (rysunek) i uzyto jej jako dzwigni. Czy obie
beczki zaczna sie przesuwac równoczesnie?
Rozwiazanie na str. 7

l! 189. Jaka jest przyczyna tego, ze szuflady (szczególnie z dwoma uchwytami) czesto "zacinaja
sie" i nie mozna ich wtedy wysunac mimo przykladania do uchwytów duzych sil?
Rozwiazanie na str. 7
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